

就古巴自墨西哥租用的客机失事
习近平向古巴和墨西哥领导人致慰问电

李克强向古巴国务委员会主席兼部长会议主席迪亚斯-卡内尔致慰问电

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席习近平5月19日就古巴航空公司自墨西哥租用的一架客机在哈瓦那失事，分别向古巴共产党中央第一书记劳尔·卡斯特罗、国务委员会主席兼部长会议主席迪亚斯-卡内尔和墨西哥总统培尼亚致慰问电。

习近平在致古巴领导人的慰问电中表示，惊悉古巴发生严重空难事故，造成重大人员伤亡。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向遇难者表示深切的哀悼，向古巴共产党、古巴政府、古巴人民以及遇难者家属表示诚挚的慰问。习近

平在致培尼亚的慰问电中向在古巴空难事故中遇难的墨西哥机组人员表示深切的哀悼、向他们的家属表示诚挚的慰问。

同日，国务院总理李克强也就此向古巴国务委员会主席兼部长会议主席迪亚斯-卡内尔致慰问电。

习近平在全国生态环境保护大会上强调 坚决打好污染防治攻坚战 推动生态文明建设迈上新台阶

李克强韩正讲话 汪洋王沪宁赵乐际出席



5月18日至19日，全国生态环境保护大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 王晔 摄

新华社北京5月19日电（记者赵超、董峻）全国生态环境保护大会18日至19日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来，充分发挥党的领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势，充分利用改革开放40年来积累的坚实物质基础，加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题，坚决打好污染防治攻坚战，推动我国生态文明建设迈上新台阶。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在会上讲话。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席会议。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正作总结讲话。

习近平在讲话中强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。中华民族向来尊重自然、热爱自然，绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文化。生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。党的十八大以来，我们开展一系列根本性、开创性、长远性工作，加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，加强法治建设，建立并实施中央环境保护督察制度，大力推动绿色发展，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》，实施《国家应对气候变化规划（2014—2020年）》，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平指出，总体上看，我国生态环境质量持续好转，出现了稳中向好趋势，但成效并不

稳固。生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，需要跨越一些常规性和非常规性关口。我们必须咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎。

习近平强调，生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

习近平指出，新时代推进生态文明建设，必须坚持好以下原则。一是坚持人与自然和谐共生，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，让自然生态美景永驻人间，还自然以宁静、和谐、美丽。二是绿水青山就是金山银山，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，给自然生态留下休养生息的时间和空间。三是良好生态环境是最普惠的民生福祉，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，重点解决损害群众健康的突出环境问题，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。四是山水林田湖草是生命共同体，要统筹兼顾、整体施策、多措并举，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。五是用最严格制度最严密法治保护生态环境，加快制度

创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。六是共谋全球生态文明建设，深度参与全球环境治理，形成世界环境保护和可持续发展的解决方案，引导应对气候变化国际合作。

习近平强调，要加快构建生态文明体系，建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系，以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系，以改善生态环境质量为核心的目标责任体系，以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系，以生态系统良性循环和环境风险有效防控为重点的生态安全体系。要通过加快构建生态文明体系，确保到2035年，生态环境质量实现根本好转，美丽中国目标基本实现。到本世纪中叶，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升，绿色发展方式和生活方式全面形成，人与自然和谐共生，生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化全面实现，建成美丽中国。

习近平指出，要全面推动绿色发展。绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求，是解决污染问题的根本之策。重点是调整经济结构和能源结构，优化国土空间开发布局，调整区域流域产业布局，培育壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业，推进资源全面节约和循环利用，实现生产系统和生活系统循环链接，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和不合理消费。

习近平强调，要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域。坚决打赢蓝天保卫战是重中之重，要以空气质量明显改善为刚性要求，强化联防联控，

下转 A02 版

我省明起恢复办理部分机动车登记业务

本报海口5月19日讯（记者良子 特约记者周平虎）记者今天从省公安厅交警总队获悉，自5月21日起，全省各车辆管理所恢复办理除小客车（即小型载客汽车和微型载客汽车）注册登记、转移登记、迁入变更登记业务和省内变更地址迁出业务以外的其他机动车登记业务，对办理转移登记后转出省外的，可以继续办理。

对5月16日之前已受理的小客车注册登记、转移登记、迁入变更登记业务和省内转出业务的，5月21日起，各车辆管理所应予继续办理。受理时间以本车辆管理所使用机动车查验智能终端系统出具机动车查验记录表时间或综合平台受理时间为准。

自8月1日起，我省实施小客车增量配额指标管理后，各车辆管理所依据调控相关规定和实施细则，恢复办理小客车（即小型载客汽车和微型载客汽车）注册登记、转移登记、迁入变更登记业务和省内变更地址迁出业务。

对未受理注册登记和迁入变更登记的小客车，在暂停办理业务期间可以按规定核发有效期不超过三十日的临时行驶车号牌。

省公安厅交警总队明确，对属于付款人与购车人不一致的（除能证明属于直系亲属关系外）、省外购买车辆的、非常住人员未提供居住证的、通过网络购车平台购买车辆的、个人申请2辆车及以上的、单位申请3辆车及以上等情形提出公证申请，首先由公证机构将相关信息登记造册，转交交警部门审核后具体研究提出解决措施，并告知申请人。

对于外地小客车在5月16日零时前取得二手车销售统一发票或在原登记地车辆管理所转出的，由各车辆管理所负责收集相关情况并登记造册，待审核后具体研究提出解决措施。

（相关报道见A03版）

前4月省重点项目完成投资近200亿元 预计上半年将实现“时间过半、任务过半”目标

本报海口5月19日讯（记者梁振君 通讯员彭林水）省发改委今天提供的数据显示，今年前4月省重点项目累计完成投资199.8亿元，完成年度投资计划32%，完成进度比去年同期增长6%。虽然滞后本年度序时进度1个百分点，但也是近几年来最接近序时进度的年份。随着新项目开工建设进入高峰期，以及一些重大项目加快建设，预计今年上半年将实现“时间过半、任务过半”的目标。

据分析，今年我省重点项目建设呈现以下特点。一是产业项目推进快于基础设施、城镇化建设项目。十二个重点产业累计完成投资

64亿元，完成年度计划投资的39%，快于序时进度6个百分点；“五网”基础设施累计完成85.2亿元，完成年度计划投资的27.7%，慢于序时进度5.3个百分点；城镇化项目累计完成投资50.4亿元，完成年度计划投资的36.1%，快于序时进度3.1个百分点。二是海口、三亚等7个经济指标考核市县的省重点项目推进好于全省平均水平。这7个市县省重点项目完成投资115.5亿元，占全省重点项目完成投资额的57.8%，完成年度计划39%，好于全省32%水平。三是共有26个项目达到或超过序时进度。其中，有8个项目完成年度计划投资超过

50%，如海口桂林洋国家热带农业公园项目完成年度计划102%、海口观澜湖度假区项目完成年度计划87%、三亚国际文化会展中心项目完成72%、洋浦150万吨/年特种油项目完成72%、海口康宁光纤预制棒车间技术改造项目完成69%。四是2个社会关注度较高的重大项目竣工投产。三亚亚特兰蒂斯水上乐园项目于4月28日正式营业，海口五源河文体中心（一期）项目于3月31日竣工并投入使用。五是一批重大基础设施项目加快建设。海口美兰国际机场二期扩建项目飞行区、航站区完成工程量60%以上。琼中抽水蓄能电站项目1#、2#机组

海南旅游 精彩不断

5月19日，正值中国旅游日，外籍游客在三亚蜈支洲岛旅游度假区参加动感沙滩派对。当日三亚邀请59国外籍游客游览蜈支洲岛旅游度假区，通过“实战演习”提升三亚景区国际游客接待能力，积极落实59国人员入境旅游免签政策。

2018年中国旅游日海南省分会场活动暨海口采摘月活动同日启幕。该活动旨在促进踏青旅游消费与果园基地相连接，助推“旅游+采摘+脱贫”线下线上的全方位联动。

本报记者 武威
特约记者 陈文武 摄
(中国旅游日更多报道见A04版)



毛万春率省委第三复查组 赴定安调研复查脱贫攻坚工作

本报定城5月19日电（记者刘操 通讯员符总）5月17日至19日，省政协主席毛万春率省委第三复查组赴定安县，实地调研扶贫成效考核问题整改情况，分析当前精准扶贫中存在的问题，并与定安各级干部座谈。

抵达定安后，毛万春立即召开工作部署会，要求复查工作人员切实打起担当，确保全面准确掌握情况。毛万春一行来到定安新竹镇坂坡村，对王月坤等贫困户家庭开展调研复查，详细了解贫困户家庭的生活状况和脱贫实际困难。在龙湖镇安仁村，毛万春走进陈清等贫困户家中，与贫困户家庭成员谈心交心，探讨脱贫办法。

毛万春一行来到新竹镇南华养殖专业合作社、卜优村南四岭村小组，了解当地大力支持农民专业合作社、家庭农场发展定安黑猪等产业，引导合作社吸纳贫困户共同发展的情况。来到海南和畅食品科技有限公司，了解当地企业解决贫困户就业的情况。每到一处，毛万春都与有关负责人共商扶贫举措和思路，明确扶贫工作应关注的重点问题。

座谈会上，毛万春详细听取各小组工作中发现的问题和提出的建议，

下转 A02 版

导读

我省税务部门出实招加强
房地产交易税收管理

139人因虚报个税 被取消购房资格

A03

省农业厅召开解决水果价低卖难问题协调会，并探索建立长效应对机制

菠萝芒果价低卖难 两企业兜底收购

A04